

З Новым годам!



Універсітэцкі

№ 10 (48)

Снежань, 2000

ВЕСНІК

ГАЗЕТА МАГІЛЁўСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА імя А. А. КУЛешова

Выдавецца з мая 1996 г.
Перыядычнасьць — 1 раз у месяц



Новогодние поздравления!

Уважаемые преподаватели, сотрудники и студенты университета! Сердечно поздравляем Вас с наступающим Новым годом — началом третьего тысячелетия. Мы вступаем в новую эпоху, которая призвана стать эпохой невиданных прежде достижений человеческого разума, победы научного мышления над мрачными предрассудками минувших столетий, гуманизма над разрушительным варварством, подлинной духовности над нигилистским невежеством. Пожелаем друг другу, чтобы новое время стало для нас периодом осуществления самых смелых замыслов и надежд, чтобы в обновленном обществе преподаватель, ученый занял подобающее ему место и статус научного работника был наивысшим.

Желаем Вам крепкого здоровья, оптимизма, непоколебимой воли и энергии во всех делах. Пусть новый век не будет к Вам суров, но мирен, светел и прекрасен. Пусть каждый день Вашей жизни будет наполнен радостью, пусть каждый час приносит удовлетворение и надежду, пусть каждый миг озаряется сознанием высокого смысла бытия.

С Новым Годом!
С Новым Веком!!
С Новым Тысячелетием!!!

РЕКТОРАТ, ПРОФСОЮЗНЫЙ КОМИТЕТ МГУ им. А. КУЛЕШОВА.

Х
Р
О
Н
И
К
А

6 снежня — святочны вечар "Унікум".
12 снежня — нарада каардынатораў валанцёрскіх груп факультэтаў.
14 снежня — пасяджанне Савета ўніверсітэта, на якім было разгледжана пытанне:
Падвядзенне папярэдніх вынікаў атэстацыі.
20 снежня — навукова-метадычны Савет універсітэта, на якім абмеркавана пытанне:
Аб фарміраванні плана выдавецкай дзейнасці ўніверсітэта на 2001 год.
21 снежня — сумесная калегія Міністэрства спорту і турызму, Міністэрства адукацыі, Міністэрства аховы здароўя Рэспублікі Беларусь, на якой разгледжана пытанне:
Аб стане работы па арганізацыі фізічнага выхавання і медыцынскага кантролю ў дашкольнай, навучнай і студэнтаў Магілёўскай вобласці.
27 снежня — сустрэча губернатара Магілёўскай вобласці Батуры Б.В. з кіраўніцтвам вышэйшых навучальных устаноў вобласці.

Коллектив МГУ им. А.А.Кулешова поздравляет ректора университета профессора
Михаила Александровича АВЛАСЕВИЧА с избранием заместителем председателя Совета республики Национального собрания Республики Беларусь.

Желаем Вам, уважаемый Михаил Александрович, успехов и плодотворной деятельности на государственном поприще, крепкого здоровья и энергии, признания в деле служения народу.

ВЭЖИЦЭМ!

Рэктарат універсітэта шчыра віншуе

ЯФІМЧЫК
Галіну Андрэеўну,
МАШЧАНКУ
Міхаіла Васільевіча,

БАБОКІНУ
Наталлю Аляксеўну
з юбілеем і жадае моцнага здароўя, поспехаў у працы, усяго самага лепшага!



21 декабря на базе университета им. А.А.Кулешова прошло выездное заседание совместной коллегии Министерства спорта и туризма, Министерства образования и Министерства здравоохранения Республики Беларусь по вопросу: "О состоянии работы по организации физического воспитания и врачебного контроля дошкольников, учащихся и студентов Могилевской области". Участники коллегии познакомились с работой университета, встретились с учеными, преподавателями и студентами, посетили выставку.

Комиссия вынесла решение

В соответствии с планом работы Республиканской Госинспекции с 14 ноября по 13 декабря 2000 г. наш университет проходил аттестацию.

В процессе аттестации проводилась проверка деятельности университета по всем направлениям: качество подготовки специалистов; организация учебной работы на всех факультетах и кафедрах; эффективность научных исследований, воспитательная работа, кадровое и материальное обеспечение научной, творческой и учебно-воспитательной работы. Аттестация предусматривала проведение комплексных контрольных работ на тех специальностях, на которых был сделан хотя бы один выпуск. Таким образом, все студенты, обучающиеся на 3-х и 5-х курсах, участвовали в контрольных "срезах". Следует заметить, что комплексные контрольные работы проводились по четырем базовым учебным предметам и содержали вопросы по узловым темам. Уровень знаний студентов, качество выполняемых работ оценивались авторитетной комиссией.

За три года, которые прошли со времени аккредитации, университет существенно улучшил показатели по тем

направлениям, по которым оценивается работа вуза. Из 25 критериев на момент получения статуса университета мы не выполнили только 4: по многопрофильности подготовки специалистов, по наличию Совета по защите кандидатских диссертаций, по наличию 1 доктора наук на 150 студентов и не менее 60% кандидатов наук от общего штатного состава преподавателей. За это время университет существенно расширил профиль подготовки специалистов (открыты специальности экономика, право, социология). Накануне аттестации открыт Совет по защите кандидатских диссертаций. Увеличилось количество докторов наук (1 на 190 студентов, а было 1 на 320), 43% преподавателей имеют ученую степень и звания. Таким образом, даже эти критерии выполнены на 80%, и это было отмечено комиссией как положительный факт. По выполнению университетом остальных 22 критериев у комиссии не возникло никаких сомнений.

Коллектив университета: студенты, деканы, заведующие кафедрами, преподаватели, руководители всех служб — ответственно отнесся к аттестации,

основательно подготовился к этой комплексной проверке.

Аттестация проходила поэтапно. На каждом этапе подводились итоги, оценивалась работа нескольких факультетов, высказывались предложения по ее совершенствованию, конечно, были и недостатки, но при этом отчетливо просматривались перспективные решения существующих проблем.

Несколько слов об экспертах. Экспертами выступали весьма квалифицированные специалисты из 8 вузов республики: Государственного педагогического университета им. М.Танка, Могилевского государственного технического университета, Могилевского технологического института, Минского государственного университета культуры, Горьковской сельскохозяйственной академии и др. Работало около 100 экспертов, среди них доктора наук, профессора, проректоры, деканы, зав. кафедрами, руководители служб. Возглавлял эту комиссию инспектор Республиканской Госинспекции системы образования Республики Беларусь Э.Г.Шевцов.

Комиссия вынесла решение об аттестации университета.

Л.И.ШИШАКОВА.

Первый совет при МГУ

Начало нового века в нашем университете будет отмечено поистине историческим событием. На основании решения коллегии Государственного высшего аттестационного комитета РБ от 27 ноября 2000 г. и Приказа ВАК от 5 декабря 2000 г. N 139 при МГУ им. А.А.Кулешова утверждается Совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 13.00.02 — теория и методика

обучения и воспитания (математика) по педагогическим наукам.

В состав Совета К 02.25.01. вошли известные ученые: первый проректор МГУ им. А.А.Кулешова, зав. кафедрой алгебры и геометрии, доктор пед. наук, профессор А.М.Радьков (председатель); зав. кафедрой методики преподавания математики МГУ, кандидат пед. наук Л.А.Латотин (заместитель председателя); кандидат пед. наук Е.В.Кравец (ученый секретарь);

кандидат пед. наук С.А.Гуцанович; доктор пед. наук, профессор Ю.З.Кушнер; доктор физико-математических наук, профессор В.Н.Лапгавский; доктор пед. наук, профессор Н.М.Рогановский; доктор пед. наук, доцент В.Г.Скатецкий; кандидат пед. наук, доцент Т.М.Чеботаревская.

Установленный срок полномочий Совета по защите диссертаций — с 06.12.2000 г. по 05.12.2005 г.

Хочется пожелать первому Совету в стенах МГУ успешной работы, много ярких защит талантливых ученых.

НОВЫЙ «УНИКУМ» — НОВЫЕ ВСТРЕЧИ И УЛЫБОК СИЯЮЩИЙ СВЕТ!

7 декабря в актовом зале университета состоялся вечер «Уникум», посвященный дню рождения нашего вуза, где чествовали университетских кумиров. Своими выступлениями порадовали зрителей одаренные студенты: студентка 5 курса физмата Наталья Маджуга, студент 5 курса истфака Алексей Бирюков, студентка 4 курса дошфака Юлия Жабракова; талантливые преподаватели: В.Ф.Копытин, Л.Бранловская, Т.Г.Михальчук, Е.Материнко; творческие коллективы: народный ансамбль «Гармония» (руководитель — Рева В.П.), танцевальный ансамбль (руководитель — Г.Квастиани) и другие. Предлагаем вашему вниманию фоторепортаж.



Еще есть Уникум — Шаран.
Он в вузе, как подъемный кран.
Поднимет что-нибудь на сцену,
Повесит что-нибудь на стену.
Едва ли кто, как он, едва ль
Так классно двигает рояль.
Таскает трубы, барабаны,
Тарелки, пульты и баяны.
Шаран для вуза — клад бесценный,
Не оценить его рублем.
Сегодня наш худрук бессменный
Для вас играет с ансамблем.



Науки маршал и солдат,
Палаты верхней депутат.
Прекрасный человек, учитель,
Профессор и руководитель.
Его высокое избранье —
Работы вузовской признание.
Науке станет больше света
В стенах Верховного Совета,
А мы словами и делами
И всей душой вместе с Вами.



Стихи сочиняли с утра до утра,
На сцену пришли, все дела переделав,
Чтоб вечер для вас провести на «Ура!»
Светлана Каминская, Петр Забелов.

Она на сцене, как царица.
Собой статна, круглолица.
И голос дивный, словно птица
Летит. Прекрасная певичка!
(Елена Материнко)

В науку путь тернист и долог.
И не поест, и не поспать.
Коль ты историк-археолог,
Всю жизнь приходится копать.
Копытин любит это дело
И, не жалея рук и ног,
Копает ловко и умело,
Копает вдоль и поперек.
Копнет, копнет — статью напишет.
Напишет — вновь идет копать.
Раскопками живет и дышит.
Что ж — браво! Браво! Так держать!



Вы в нашем городе едва ли
Второй такой ансамбль выдали.
Есть лихость, удал, озорство.
Придет еще и мастерство.
Весной на майском фестивале
Не много первых мест давали,
И все же строгое жюри
Ему присвоило Гран-при.

Фото: С.Ф.ВОЛКОВА.
Автор стихов П.П.ЗАБЕЛОВ.

РОЛЬ БИБЛИОТЕКИ УНИВЕРСИТЕТА В РАЗВИТИИ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Библиотека обеспечивает информационную поддержку учебного и исследовательского процессов. От ее полноты и оперативности во многом зависит эффективность подготовки специалистов в вузе, качество обучения.

Происходящий в настоящее время информационный взрыв, переосмысление места и роли информации в обществе являются побудительными мотивами для разработки новых технологий доступа к ней пользователей.

Библиотека вуза в первую очередь нуждается во внедрении этих технологий и способна эффективно использовать открывающиеся возможности.

К автоматизации библиотечных процессов библиотека приступила в 1994 году. Первый этап автоматизации начался с формирования базы данных новых поступлений с использованием библиотечной автоматизированной системы «БАРС». Эта библиотечная программа позволила вести обработку книг, создавать электронный каталог, формировать и распечатывать тематические рекомендательные и информационные списки литературы в помощь образовательному и учебному процессу. Поиск документов в электронном каталоге, который насчитывает более 27000 экз. книг, можно произвести по элементам библиографического описания и отраслям знаний. Сотрудники библиотеки осуществляют печать библиотечных карточек для всех

видов каталогов: служебного, алфавитного, систематического, картотеки периодических статей.

В библиотеке разработана и эксплуатируется программа «Подписка на периодические издания», которая позволяет информировать читателя о периодических изданиях, выписанных библиотекой, кафедрами, кабинетами и другими структурами университета.

В 1999 году была создана локальная вычислительная сеть библиотеки, которая объединила 4 отдела и состоит из 9 персональных компьютеров, среди которых Pentium Pro 180; Pentium 166; PC AT 286, функционирует 3 операционные системы: Windows 95/98, OS/2, WARP, Linux. В настоящее время сеть библиотеки подключена по внутренней телефонной линии посредством модемов к серверу основной сети университета. Это обеспечивает доступ в Internet с любой рабочей станции локальной сети библиотеки.

Сотрудники отделов осуществляют сбор информации WWW-адресов общедоступных онлайн-каталогов отечественных и зарубежных библиотек, электронных газет и журналов, информационных хостов, предоставляющих свои банки и базы данных. Создается база данных полнотекстовых электронных изданий, это более 25-ти текстов художественных произведений русских и зарубежных авторов, которые необхо-

димы для докомплектования книжного фонда в целях удовлетворения читательских интересов.

Читатели библиотеки могут ознакомиться с библиографическими списками литературы: «Этнопедагогика Беларуси», «Педагогика в условиях постЧернобыля», «Фундаментальные исследования в области педагогики», материалы диссертаций, монографии, отчеты о НИР — списком литературы по психологии и педагогике, поступившей в фонд НБ РБ с 1997 г., размещенных на web-серверах научно-педагогической библиотеки и библиотеки педуниверситета им. М.Танка.

Библиотека, используя сервис электронной почты, может предложить преподавателям и студентам ознакомиться с содержанием около 150 названий научно-технических журналов, русских и иностранных, российской информационной службы ИНФОМАГ (<http://www.gipnet/infomag/>). Тематика рассылаемых материалов охватывает практически все разделы естественных наук и несколько гуманитарных. Служба ИНФОМАГ получает свой основной материал — оглавления журналов — из трех основных источников: редакций журналов РФ, Всесоюзного института научной и технической информации, Библиотеки естественных наук Российской академии наук.

Библиотека является подписчиком российского информационного почтового

сервера на сообщения по электронной почте о новых книгах. Электронная почта стала незаменимым помощником для работы библиотекарей, а также для связи с различными организациями, в том числе с Белорусской библиотечной ассоциацией.

Приятно отметить, что библиотека, сотрудничая с редакционным отделом нашего университета, начала работу по созданию электронного архива трудов наших преподавателей. Это электронные версии учебных пособий Вишневского М.И., Уейтовича Ф.С., Люкевича В.В., Риера Я.Г., Рогановского Н.М. и другие.

Вместе с материалами последнего номера университетского журнала «Вестник МГУ» в библиотеке можно найти и архив электронных копий соответствующего издания за предыдущие годы.

Наряду с традиционными изданиями в библиотеке формируется фонд нетрадиционных носителей информации, это справочные издания на CD-ROM: «Словарь по психологии», «Информация США», «Энциклопедия по истории мира», а также CD-ROM к книгам и журналам. В ближайших планах нашей библиотеки

внедрить многопользовательскую автоматизированную библиотечную систему, предназначенную для комплексной автоматизации библиотек; расширить локальную сеть библиотеки, установить автоматизированное рабочее место читателя, чтобы студенты и преподаватели университета смогли самостоятельно использовать новые информационные технологии, ориенти-

Беларусь глазами американцев

В пятницу, 17 ноября, в университете состоялась встреча преподавателей и студентов факультета иностранных языков и исторического факультета с профессором университета Мэйн Якобсом Наором, который представил нашему вниманию лекцию «Беларусь сегодня глазами американцев». Якобс Наор, профессор по маркетингу, специализирующийся в областях: международный бизнес, экономика, сравнительная экономика, изучив экономическое и социальное положение нашей страны, решил увидеть собственными глазами то, о чем он читал в книгах. Результатом его посещения стала лекция. Хотя его выступление трудно назвать лекцией, где Беларусь рассматривалась бы с точки зрения экономики; скорее всего, это было похоже на дружескую беседу, в течение которой профессор высказывал субъективную точку зрения о нашей стране, о белорусах и их образе жизни. Отметив, что наше экономическое и социальное положение оставляет желать лучшего, подказал чисто американский way out.

На следующий день студенты встретились с профессором Сэмом Оклэндом, который познакомил их с американской точкой зрения на запуск первого космического спутника Советским Союзом. Поскольку американцы привыкли быть первыми во всех начинаниях, они были шокированы тем, что кто-то другой оказался впереди. В ответ на это они направили все силы на изобретение и запуск своего космического спутника. Вниманию студентов был представлен фильм «Октябрьское небо», в котором ярко отражено настроение американцев по поводу этого события.

Следует отметить, что студенты принимали активное участие в обсуждении затронутых тем. Они показали высокий уровень знания языка, смело и грамотно задавали вопросы, соглашаясь или не соглашаясь с точкой зрения господина Якобса Наора и господина Сэма Оклэнда.

Наш. корр.

На Республиканском семинаре

«Организация гуманистической системы воспитательной работы вуза в условиях многоуровневой подготовки специалистов» — именно так назывался республиканский семинар-совещание руководителей подразделений и служб, курирующих воспитательную работу в высших учебных заведениях Беларуси, проводимый главным управлением социальной о воспитательной работы Министерства образования РБ, Центром методического обеспечения учебно-воспитательного процесса, в работе которого приняли участие проректор по УР В.И.Полов и методист отдела ВР Набокова Л.В.

На семинаре рассматривалась проблема совершенствования процесса воспитательной работы в высшей школе.

Информационно-содержательным было обсуждение тем:

- о приоритетности воспитания в современном вузе;
- о формах и методах активизации воспитательной работы;
- об опыте внедрения и использования новых технологий в процессе воспитательной работы.

Наш. корр.

роваться в информационных ресурсах Интернет и библиотеки;

разработать информационную структуру WWW-страницы библиотеки, с последующим ее включением в Wed-страницу университета;

подключить библиотеку к локальной вычислительной сети университета, что позволит любому пользователю, независимо от его местонахождения, получить из электронного каталога информацию о большинстве документов, хранящихся в библиотеке.

Непросто изучить и внедрить в практику новые информационные технологии, новые формы и методы работы. Необходимо оглянуться назад, проанализировать имеющееся, отобрать лучшее, опробовать в существующих условиях, чтобы новые информационные технологии дали эффективный результат работы библиотеки. Круг проблем, связанных с комплексной автоматизацией библиотеки, очень велик, это анализ конкретных технологических операций, их стыковка, отладка и внедрение готовых разработок, методическая работа с коллективом и др. Библиотека университета рассчитывает на успех в поиске новых технологических решений.

Л.Е.ВОРОНИНА,
зав. отделом автоматизации библиотечных процессов.

Студэнцкае жыццё



ОТ КРУЖКА ДО АКАДЕМИИ

Археологическая лаборатория НИСа университета работает по плану фундаментальных и поисковых исследований института истории НАН Республики Беларусь по двум темам: "Финальный палеолит и мезолит Верхнего Поднепровья", "Свод памятников археологии Могилевской области". В текущем году был получен грант, направленный на активизацию студенческой науки по теме "Археологические памятники Бобруйского района", для выполнения которой широко привлекались студенты 1-5 курсов исторического факультета.

При кафедре археологии и специальных исторических дисциплин, а



Археологическая экспедиция 1999 г. (Бобруйский р-н)

также лаборатории действует студенческий археологический кружок. Он был организован в 1964 году кандидатом исторических наук, доцентом Г.И.Ионе. Из рядов кружка вышли 2 доктора исторических наук, 5 кандидатов исторических наук, научные сотрудники различного ранга, среди них В.Ф.Копытин, кандидат исторических наук, доцент, зав. кафедрой археологии и специальных исторических дисциплин, руководитель археологического кружка; Я.Г.Риер, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой всеобщей истории; В.П.Киндзов, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института истории НАН Беларуси.

За годы работы этого объединения накоплен богатый опыт привлечения студентов к научной деятельности. На сегодняшний день членами археологического кружка являются 24 студента 1-5 курсов исторического факультета. За каждым студентом закреплена научная тема, работа над которой продолжается в течение нескольких лет и завершается защитой дипломного проекта. За это время студенты овладевают основами археологии, спецификой научного поиска. Участие в археологических экспедициях позволяет применить теоретические знания на практике в полевых условиях. Полученный же в ходе экспедиций материал отбирается, анализируется и служит основой для последующего написания курсовых и дипломных работ.

Члены кружка (Гришанова А.А., Иванченко Т.В., Колосов А.В., Ладышев С.П., Филиппова Е.А., Цумаре-

ва Е.П.) принимали активное участие в межрегиональной научно-практической конференции студентов и аспирантов "Актуальные проблемы гуманитарных наук" (19-20 апреля 2000 года). Доклад "К вопросу о расселении восточно-славянских союзов племен в

Могилевском Поднепровье" Ладышева С.П. заслушан на пленарном заседании. Лаборанты археологической лаборатории участвовали в проходивших 26-27 октября 2000 года Могилевских областных чтениях "Магілёўшчына вачыма А.С.Дамбавецкага", где выступили с двумя сообщениями: "Археалагічнае вывучэнне Чэрыкаўскага павята ў XIX ст." (Колосов А.В., студент 5 курса) и "А.С.Дамбавецкі і вывучэнне славянскіх старажытнасцей Магілёўскага Падняпроўя" (Ладышев С.П., студент 5 курса, пленарное заседание). Работа А.В.Колосова, С.П.Ладышева, А.Соболевского одержала победу в республиканском конкурсе на лучшую студенческую работу о памятниках истории и культуры. Некоторые члены кружка имеют в своем активе научные публикации: А.В.Колосов — 7, С.П.Ладышев — 2. В настоящий момент студенты 5 курса работают над подготовкой дипломных проектов по темам: "Старославянские древности Быховского района" (Бобко А.В.), "Археологические памятники Чериковского района" (Колосов А.В.), "Этнокультурная карта Могилевского Поднепровья в древнерусское время" (Ладышев С.П.).

Разработку этих тем они планируют продолжить в ходе написания кандидатских диссертаций. Опыт деятельности археологического кружка на историческом факультете может быть использован в качестве примера факультетами для привлечения студенческой молодежи к научной деятельности.

Опыт деятельности археологического кружка на историческом факультете может быть использован в качестве примера факультетами для привлечения студенческой молодежи к научной деятельности.

С.ЛАДЫШЕВ,
студент 5 курса исторического факультета.

ЗВЕЗДНЫЙ ПУТЬ

15 декабря 2000 года состоялся смотр-конкурс художественной самодельности "Звездный путь". Итоги конкурса:

Эстрадный вокал:

Гран-при Лесневский Сергей — студент факультета славянской филологии.

1 место Верменич Юлия — студентка факультета дошкольного воспитания.

Глейзер Татьяна — студентка факультета славянской филологии.

2 место Базылева Надежда — студентка факультета дошкольного воспитания.

Симакович Татьяна — студентка факультета дошкольного воспитания.

3 место Морякова Ирина — студентка факультета славянской филологии, Красовская Ольга — студентка педагогического факультета.

Ансамбли:

3 место Ульякина Наталья и Алданова Наталья — студентки педагогического факультета.

Инструментальный жанр:

2 место Смольникова Марина — студентка экономического факультета.

3 место Брикин Станислав — студент физико-математического факультета.

Хореография:

2 место Хореографический ансамбль под руководством Мешкова Евгения — студента физико-математического факультета и Кирикова Александра — студента экономического факультета.

Студенческий Театр Эстрадных Миниатюр:

Поощрительный диплом Студенческий театр факультета славянской филологии под руководством студентки Шариковой Виктории.

Чтецы:

Поощрительный диплом Абрамович Анна — студентка факультета дошкольного воспитания.

Кардыш Виктория — студентка факультета дошкольного воспитания.

Бардовская песня:

1 место Щекотова Виктория — студентка физико-математического факультета.

2 место Маджуга Ольга — студентка физико-математического факультета.

3 место Баранова Юлия — студентка факультета славянской филологии.

Поощрительный диплом Яровиков Тимофей — студент факультета славянской филологии.

Недавно в актовом зале МГУ им. А.А.Кулешова состоялась праздничная программа факультета славянской филологии. С 11 часов актовый зал начал понемногу наполняться, и к 11.30 все приготовления были завершены. На сцену приглашены Бузук Н.П., Денисов В.С., Кожурина Т.А. (действующий состав деканата), а также гости, которые долгое время работали или продолжают работать на факультете (Воронина А.П., Бесчережных Б.С., Стрелецкий В.А.).

Каждый из гостей очень тепло высказывался о факультете, вспоминал

• ДЕНЬ ФАКУЛЬТЕТА

"Виват, филфак!"

выпускников прошлых лет, последние звонки.

После торжественной части ведущие предложили гостям концертную программу, подготовленную студентами факультета под руководством Кожуриной Т.А. (зам. декана по воспитательной работе). В программе в юмористической форме была показана жизнь факультета с точки зрения сту-

дентов. Звучали в авторском исполнении как музыкальные, так и прозаические произведения. В итоге получился интересный (а в чем-то даже и познавательный) праздник юмора, музыки и, в первую очередь, Праздник Факультета.

Алексей КРЕМЧУЖИН,
студент 4 курса факультета славянской филологии.

Студенту посвящается...

Как известно, 17 ноября — День Оптимиста, Активиста, Самого Находчивого, Веселого, Смелого, Интеллектуального, Вечно Голодного Мученика Науки. Такие определения были даны студенту на ток-шоу "Студент вчера, сегодня, завтра", организованном воспитательным отделом, профсоюзным комитетом и БПСМ университета с целью объединить, сблизить студентов бывших, настоящих и будущих.

Встреча прошла в теплой, обстановке, весело, хотя вопросы, предложенные ведущим Виталием Кудасовым, были довольно серьезные и важные. Они касались не только студенческих, но и педагогических проблем, интересующих и абитуриентов, и студентов, и учителей в равной степени. Особенно актуально (в связи с аттестацией) прозвучал вопрос о том, кем мы себя чувствуем: студентами института или университета. Ответ был столь же остроумным, как и вопрос: "Сегодня большинство склоняется к мысли о последнем".

Следует отметить, что на ток-шоу собрались вместе

люди разных возрастов и положений (преподаватели университета, учителя, студенты, школьники), это, однако, не помешало участникам мероприятия дружески объединиться, и старшее поколение также ловко работало над совершенствованием шпаргалок, подсказывало участникам игры "О, счастливец!" ответы на вопросы, целью которых было разузнать, уважают ли собравшиеся студенческие традиции и хохмы. Естественно, самых активных участников встречи, победителей игр и викторин ожидали призы, которыми награждал очень щедрый и добрый ведущий Михаил Ганин.

А в перерывах между беседой и играми студенты университета О.Красовская, О.Киселева, О.Маджуга, Н.Хашковская, В.Рачиков и ученица школы N 4 Анна Булавко радовали всех исполнением песен.

Попробуйте угадать, какой песней закончился вечер:

- а) "Изгиб гитары желтой...";
б) "Ты обнимаешь нежно...";
в) "Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались..."

Наш корр.

Выставка графики

"Падвойнае жыццё" і "Даміно" — філасофскія развагі аб месцы чалавека ў Сусвеце. Вельмі тонка Віка адчувае колер, ужываючы яго ў патрэбнай ступені, добра валодае лініяй і плямай як графічнымі сродкамі.

Другі аўтар — Вольга Святшчок — ідзе сваім шляхам. Творы напоўненыя гармоніямі, якія яна шукае ў рытмічным чаргаванні элементаў, але гэта не зводзіць рашэнне да простага арнаменту. Рытмічна прарываецца на паперу жыццё — са сваім, уласцівым толькі ёй, тонкім і лірычным успрыняццём. І ў назвах твораў таксама адчуваецца аўтабіяграфічнасць — "...Але

крокі мае былі лёгкія", "Балет супраць ветру". Твор "Млечны шлях" перадае бачанне Свету, думкі пра Космас; гэта спроба адлюстраваць яго на невялікім фармаце абмежаванымі сродкамі.

Вельмі прыемнае ўражанне складаецца ад таго, што ва ўсіх працах абедзвюх аўтараў, безумоўна, прысутнічае шчырасць, і хочацца пажадаць ім і надалей, схіліўшыся ў адзіноце над аркушам белай паперы, напаўняць яе сваімі пачуццямі, сваімі гармоніямі. Сваім непаўторным стаўленнем да Свету.

А.ВЕРАБ'ЁЎ.

Поздравляем!

Поздравляем волонтерскую организацию "Рука помощи" университета, студентов-волонтеров с Днем волонтера! Желаем успехов в их нелегкой работе и удачи в начинаниях.

Конкурс плакатов

В ноябре-декабре 2000 года в университете проводился конкурс плакатов "Мы против СПИДа" среди студентов 1 курсов.

В конкурсе приняли участие редколлегия всех факультетов. Плакаты, представленные на конкурс, интересны и заслуживают внимания. Лучшими были признаны плакаты педагогического факультета (1 место), факультета физического воспитания (2 место), факультета иностранных языков (3 место).

Особо члены комиссии выделили внеконкурсную работу сотрудницы библиотеки Астапенко Елены Николаевны и работу студента 3 курса факультета физического воспитания Воробьева А. за оригинальность подачи материала и художественное мастерство. Редколлегиям факультетов, занявшим призовые места, профком студентов вручил призы, комитеты БПСМ и БСМ предоставили подарки для поощрения авторов внеконкурсных работ.

• ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

Формы организации студенческого самоуправления на физико-математическом факультете

Важнейшим фактором организации самоуправления является взаимодействие студентов с руководством факультета. Бесспорно, связующим звеном между студентами и деканатом является староста академической группы. Вопросы и предложения студентов по поводу организации их учебной деятельности и досуга староста сообщает в деканат. Он же сообщает студентам о распоряжениях администрации. Но один человек не может и не должен заниматься решением всех вопросов. Для успешной организации разносторонней деятельности студентов в академических группах избирается актив. Актив состоит из старосты, профорга, организатора культурно-массовой и организатора спортивно-массовой работы.

В начале учебного года на факультете проводится общее собрание, на котором заслушиваются доклады представителей студенческого актива факультета о результатах работы, проведенной в течение прошлого учебного года. На этом же собрании избирается студенческий актив факультета на предстоящий учебный год. Перед проведением какого-либо культурно-массового мероприятия проводится собрание организаторов культурно-массовой работы всех групп, а также студентов, желающих принять участие в этом мероприятии и организуется его совместная подготовка. Так же организуется работа и в отношении мероприятий физкультурно-оздоровительного характера.

Таким образом, студенты принимают непосредственное участие в планировании и организации своего досуга.



Влияние студентов на организацию учебной и научной деятельности осуществляется посредством активного участия в Совете факультета. Им предоставлена возможность выражать мнение студентов по поводу тех или иных вопросов, рассматриваемых на совете, вносить свои предложения по их решению.

Также большую роль в приобретении студентами навыков управления играют молодежные организации. В этих организациях студенты самостоятельно проводят различные мероприятия, конкурсы, встречи, организуют волонтерское движение. Лидеры этих организаций, несомненно, приобретают массу качеств, необходимых руководителю коллектива, что, безусловно, пригодится им в дальнейшей работе.

Н.МАДЖУГА,
студентка 5 курса физико-математического факультета.

ГОРОСКОП

Каждый хочет хоть одним глазом заглянуть в будущее. В этом вам поможет известный астролог Ванга Глобона Джунаташвили.

2001 год — год Змеи. Поэтому Змея в Новом году сможет достать все, что угодно. Она легко скользит по поверхности жизни, заключая в свои кольца любого, кто попадет на ее пути. Изысканности ее нарядов может позавидовать каждый.

Лошадь по-прежнему взбрыкивает и шарахается от Змеи. В будущем году ей нужно поменьше болтать и прислушиваться к советам друзей.

Овца смотрит на всех и вся как баран на новые ворота. Ей следует преодолеть свой пессимизм и беспокойство, ведь материальных затруднений у нее не будет.

Объезьяна как всегда изобретательна и, хотя побаивается Змею, легко ее обходит во всех начинаниях.

Петух в год Змеи замирает, как будто глядит ей в глаза. Бесполезны попытки расшевелить его. Оставьте его в покое, и постепенно он придет в себя.

Собака, как ни странно, молчит. Она старается стать незаметной, но по-прежнему хранит верность друзьям.

Вепрь не отклоняется от избранного направления. Он готов растоптать даже Змею, если она окажется у него на пути.

Мышь суется, чтобы не оказаться в пасти у Змеи, но продолжает

сплетничать и тратить деньги на себя.

Буйвол тянет свою лямку, оставаясь немногословным. Но при виде Змеи у него может пробудиться красноречие.

Тигр мурлычет и намеревается проспять этот год, свернувшись клубком.

Кролик уже спрятался в нору и надеется, что там уж Змея его не достанет. Напрасно! Покоя в этом году не будет.

Дракон пышет здоровьем и радуется успехам своей родственницы Змеи. С ее помощью в этом году он может усилить влияние на окружающих.



Новогодний словарь

Балалайка — перебранка во время празднования Нового года.
Балда — удавшаяся вечеринка.
Баловень — любитель вечеринки.
Бездарь — человек, которому ничего не подарили на Новый год.
Барвар — повар.
Винегрет — подогретое вино.
Виножник — любитель вина.
Дактиль — спонсор новогоднего вечера.
Дрога — большой мороз.
Ель — девушка с хорошим аппетитом.
Закуток — тепло одетый молодой человек.
Застолье — очень далеко.
Кадриль — девушка, с которой легко познакомиться.
Капель — хоровое пение.

Липняк — навязчивый молодой человек.
Лощина — франтоватая девушка.
Мерзавец — Дед Мороз.
Миллионер — человек, встречающий новое тысячелетие.
Миля — уменьшит. от миллениум.
Обедня — праздник, продолжающийся два дня.
Опиум — вечеринка с обильной выпивкой.
Педаль — преподавательница.
Распутье — общежитие.
Ряженка — нарядная девушка.
Самшит — наряд, сшитый своими руками.
Свара — приготовление новогоднего ужина.
Смотр — тайный уход с новогоднего вечера.
Снежинка — жена Деда Мороза.
Столица — дискотека.
Уголь — нищий студент.

Усобица — самостоятельная девушка.
Ухарь — студент с большим лицом.
Финка — привередливая девушка.
Хахаль — веселый молодой человек.
Хныкать — девушка, окрасившая волосы хной.
Чурка — суверная девушка.
Шумовка — новогодняя вечеринка.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

С 20 по 31 декабря в фойе университета будет организована Рождественская распродажа прошлого года.

Кошелек, утерянный доцентом Ш. в троллейбусе № 5, со всем его содержимым с 1 января 2001 г. считать недействительным.

Меню две маленькие новогодние елочки на одну большую с доплатой. Без макушки не предлагать.

Дед Мороз.



Талант — это природная одаренность и выдающиеся способности к какой-либо деятельности (научной, политической, художественной). Наш поистине талантливый народ талантлив во всем. И прежде всего это касается, конечно же, студентов. Они и пляшут, и поют, участвуют в

но пить не брошу!", "И солнце ярче светит, и веселее пейзаж, когда в желудок хлещет С2Н5ОН". Кто-то с уверенностью пишет: "Даже если спирт замерзнет, все равно его не брошу."

Я КУПИЛ СЕБЕ ГРАНАТУ — КОНЕЦ РОДНОМУ ДЕКАНАТУ!...

КВНах и праздниках, при этом успеваю сдавать экзамены и зачеты. Настоящие таланты. А какие стихотворные перлы пишут на столах и стенах

многочисленных аудиторий родной alma mater. Куда там Блоку и Лермонтову, Пастернаку и Мандельштаму.

Давайте совершим экскурсию по местам "студенческих будней". Большинство надписей связаны с университетом: "Лучше быть хвостом макаки, чем учиться на юрфаке", "Если хочешь быть солдатом — обругай декана матом", "Если с детства вором рос, путь тебе один — в нархоз", некоторые надписи просто недоумевающие — "Солнышко светит, птички поют, зачем мне нужен ваш институт?". Есть и пессимистические: "Встану утром рано. Выпью стакан ртутки и пойду умру в родном институте".

Ничего не поделаешь, но большинство надписей густо сдобрено ненормативной лексикой (мы их не приводим). "Прошу извинить за мат. Речь студента без мата превращается в доклад". Как и любому смертному, студентам не чужды вредные привычки, а отсюда и надписи: "Курить я буду,

Буду грызть его зубами, потому что он хороший". Ну, а если все пиво в магазине раскупили? Худо тогда студенту: "Родился. Учился. Еще не женился. Хожу молодой, небритый и злой". Однако все деньги семестров кончаются, и наступает пора экзаменов: "И пройдет ночь, и пройдет день, и начнется сессия. И живой позавидует мертвому" или "Лучше иметь синий диплом и красное лицо, чем красный диплом и синее лицо". Профессор возмущается: "Как можно спать на моей лекции?". На что студент отвечает: "С трудом, вы слишком громко говорите".

Еще и еще раз убеждаешься в талантливости наших студентов. Столы и стены аудиторий так и пестрят многочисленными надписями. Однако, талант — талантом, а мебель страдает. Так и хочется сказать: "Вот написаны стихи — очень классные они. Нацарапаны в клозете — а могли бы быть в газете".

Уважаемые студенты! Есть предложение сделать в "Университетском веснике" постоянную рубрику "Студенческий билет" и публиковать там ваши перлы. Для "особо талантливых" это реальный шанс прославиться. Ждем ваших откликов на предложение в редакции газеты "Университетский весник" (ком. 310).

Тема и замысел статьи взяты из российской прессы.



Новости университетской жизни

Проректор по АХЧ К. по предварительной договоренности с руководством объединения "Химволокно" провел подготовку преподавателей, сотрудников и студентов университета к химической войне, произведя окраску стен в здании университета одновременно с выбросом химических веществ на предприятия. Почувствуйте себя тараканами!

В медпункт университета была доставлена странная девушка, на зачете по философии выдавшая себя за Миллениум. Медики порекомендовали ей выдавать себя за Линолеум.

На днях в коридорах учебного корпуса №2 был обнаружен студент африканской национальности, на все вопросы он отвечает только: "Здравствуйте! Добрый вечер! С Но-

вым годом! Пошешь на фик!"

Администрация университета совместно с научным отделом планирует провести в 2001 г. эксперимент на выживание на базе факультета славянской филологии. Студенты отдельных курсов проходят предварительную подготовку: в ауд. 147 они слушают лекции в полной темноте, а в ауд. 153 — в условиях неотопляемого помещения. В дальнейшем планируется соединить оба эти параметра. Ждут только морозов.

По сообщению нашего корреспондента, отдел воспитательной работы совместно с объединением "Фармация" в феврале 2001 г. проводит конкурс "Мисс Кобра — 2001". Желающие принять участие в конкурсе должны подать заявку, приложив к ней образец своего яда.

Накануне...

Сади Рудяну

Алло! Сандра, дорогая, нам надо срочно решить наконец, к кому мы пойдем встречать Новый год! К Андрею, к Раду, к Матею или Георге? Ты спрашиваешь мое мнение? Я думаю, что надо идти к Раду. Не хочешь? Почему? Потому что там будет Виорика, а у нее платье такое же, как у тебя? Ну и что же? Она сшила себе новое платье, как и ты... Что? Ну какая же это форменная одежда, если всего двое будет в одинаковых платьях? Что? Виорика не должна была его покупать? Как, как? Ты думаешь, для того она его и купила, чтобы не дать тебе пойти к Раду на Новый год? Это ты уж слишком! Ну ладно, тогда пойдем к Андрею! Договорились! Как, и к нему не хочешь? Почему же? Потому что придет Миоара, а у нее туфли с сеткой, как у тебя? Ну и что же из того, дорогая? Надень другие туфли. Что? Она пусть наденет? Послушай, дорогая моя, надеюсь, ты не считаешь, что я могу указывать Миоаре, какие ей туфли надевать! Это неплохая идея, по-твоему? Ну нет уж! В конце концов, не туфли же самое главное в празднике! Что, и туфли? Ну, знаешь!.. Ах, может купить тебе новые туфли? Гм! Пойдем лучше к Георге! Почему "нет"? Будет Штефания, а

она выкрасила волосы в пепельный цвет? А тебе-то какое дело до ее волос? Ах, тебе хочется, чтобы только у тебя были волосы пепельного цвета? Ну вот и хорошо, останься шатенкой, какой тебя мать на свет произвела. Несовременно?... Сандра, ну покрасься тогда в любой цвет — платиновый, рыжий, оранжевый, голубой, какой хочешь, только решай поскорей! Что? Только пепельный? Но он же тебе старит? Что, что, куда не пойдешь? А что, скажи, тебе сделали Ильяна? Новое бежевое пальто, как у тебя? Нет, это выше моих сил! Впрочем... Идея! Я позвоню тебе позже!

Алло! Сандра! Это опять я! Мы спасены! Я за это время позвонил кое-кому. Все обстоит именно так, как я предполагал. Виорика не пойдет к Раду, потому что у тебя такое же платье, как у нее; Миоара не пойдет к Андрею из-за того, что у вас одинаковые туфли; Штефания не придет к Георге, потому что у вас обеих волосы одинакового цвета, а Ильяна не идет к Матею, потому что у вас обеих бежевое пальто. Так что мы можем идти куда хотим! Ура!

Перевод с румынского Г.МУРЬЯНОВА



Пусть Новый год, что на пороге Войдет в Ваш дом, как добрый друг!
Пусть позабудут к Вам дорогу Печаль, невзгоды и недуг!
Пусть придет в году грядущем И удача, и успех!
Пусть он будет самым лучшим, Самым радостным для всех!
Пусть в вечность канет все плохое С последним вздохом декабря! И все прекрасное, живое Придет к Вам в утро января!
Желаем Вам на Новый год Всех радостей на свете, Здоровья на сто лет вперед И Вам, и Вашим детям!
Пусть радость в будущем году Вам будет чудным даром, А слезы, скуку и беду Оставьте лучше в старом!

ЗАСНАВАЛЬНИК
Магілёўскі
дзяржаўны ўніверсітэт
імя А.А.Куляшова

Рэдактар Л.І.ШЫШАКОВА,
старшы выкладчык кафедры беларускай і рускай моў

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў.
Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаванням рэдакцыі.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:
212000, г. Магілёў,
вул. Касманаўтаў, 1.
26-13-83